



慶祝中國共產黨成立100周年

特別報道之 五大革命聖地今昔看

井岡山

編者按：在井岡山上，堅定的共產黨人高擎火炬前行；在中央蘇區和長征途中，黨和紅軍一次次絕境重生；在寶塔山下，中國革命事業從低潮走向高潮、實現歷史性轉折……中國五大革命聖地——江西井岡山、江西瑞金、貴州遵義、陝西延安、河北西柏坡，鑄刻着中國共產黨百年奮鬥光輝，是全社會共同的精神財富。中國共產黨成立100周年之際，香港文匯報今天起推出「五大革命聖地今昔看」系列報道，通過當地民眾講述親身經歷，展示這些紅色聖地的今昔變化，以及幹部群眾繼承發揚光榮傳統、建設美好家園的新成就。



今日 井岡山茨坪挹翠湖公園



土地革命時期 井岡山茨坪村落

「1927年10月，『井岡雙雄』袁文才和王佐打開山門，將革命火種引

進茅坪鎮，在革命道路上起到了帶頭作用。如今，國家政策越來越好，我也應該與時俱進，做好新時代的農民，帶動周邊鄉親致富。」革命烈士袁文才（井岡山革命根據地創始人之一）之外孫、井岡山茅坪鎮馬源村村民謝小民，在外漂泊近20年後，於2017年返鄉打造村裏第一家民宿，年收入在高峰期破40萬元（人民幣，下同），並帶動其他村民在家門口就業。

●香港文匯報記者 王道 江西報道



謝小民與外公袁文才塑像合影。香港文匯報江西傳真

井岡山

烈士後代敢創新 帶動全村開民宿

馬源村地處黃洋界腳下，四周環山，溪流穿村而過。1927年10月6日，毛澤東率秋收起義部隊轉來到井岡山，先行拜訪馬源女婿袁文才，受到袁文才等人歡迎，從而落腳井岡山。次日，袁文才陪同毛澤東上茅坪安家，經過馬源村的石橋，該石橋被當地人譽為「紅軍橋」。

馬源村現有11個村民小組19個自然村，計259戶1,065人，建檔立卡貧困32戶112人（已全部脫貧）。據馬源村村委會統計，在2017年（井岡山宣布在全國率先脫貧「摘帽」）之前，全村人均收入約4,200元（人民幣，下同）；2019年、2020年全村人均收入約11,000元。2019年，馬源村入選全國鄉村治理示範村鎮，獲評江西省4A級鄉村旅遊點。

昔日貧窮落後 今別墅拔地起

「65後」謝小民早年在鄉鎮企業上班，後發現新機遇，於2000年下海，赴東莞從事木工刀具行業。在他的記憶裏，井岡山作為革命老區，既聲名遠播，但也欠發達。「成年之後，我在家時間不多，村子給我的印象就是貧窮落後。交通不便，田不多，山不富，也沒有什麼產業。人們走的是泥巴路，住的是磚瓦房，家境更差的則住土坯房。房子沒有規劃，牲畜棚亂七八糟，露天廁所味道難聞。每年春節一過完，村裏就只剩下老弱婦孺，根本留不住年輕人。」

2017年清明節，謝小民回老家掃墓，映入眼簾的是：小樓別墅拔地而起，休閒廣場迴盪歡聲笑語，道路、用水、廁所、用電、垃圾分類均升級改造。「自

己還能在菜地種蔬菜，這比一般城裏人的生活條件還要好！」

借力紅色資源 農戶入社共贏

此次清明之旅，讓謝小民決定回鄉開辦民宿，投入了10多萬元裝修房子，主要接待中老年旅居養老。他說：「雖說，我在東莞一年能賺幾十萬元，但這個行業前景不是很好，加上我又年紀大了，就總想着回來發展。我之前就利用家鄉的『紅綠古』三色資源做民宿，但因為村裏基礎設施不行，這個想法就沒有落地。」

僅一年，馬源村首座民宿建成，前三個月接待了1,000人次，還因接待量有限，半個月推掉了200多人的訂單。謝小民還發起成立鄉村旅遊合作社，在當地政府的扶持下，吸納70多戶農戶入社，裝修統一風格、設施統一配置、客源统一安排。如今，全村共有研學床位900餘張，普通民宿床位200餘張。僅2019年，全村共接待研學旅遊學生兩萬餘人和鄉村旅遊遊客一萬餘人，參與接待農戶均增收近3萬元，實現村集體經營性收入8萬餘元。

在打造馬源紅色研學基地、鄉村民宿等富民增收產業的同時，馬源村還培育了太空蓮和黃桃種植等綠色產業，讓留守中老年勞動力在家門口就業，讓他們在人生舞台發揮餘熱。謝小民說：「真的要感謝黨和國家的政策，讓我們的腰包更鼓了，我們更有笑容了。」

謝小民開辦的民宿。香港文匯報記者王道攝



鄉村自治 教化民風

有標準，實現家風與鄉風同步文明。

引入企業經驗 帶領村民脫貧

「伴隨國家振興鄉村的政策下沉，家鄉基礎設施越來越好，未來將會有更多的人回歸創業，反哺家鄉。」謝小民此觀點得到了井岡山拿山鎮草莓基地負責人甘忠明認同。他早年在華潤集團從事資產併購工作，也接觸過華潤的水果銷售及其超市體系。返鄉之後，拿山鎮、村兩級幹部將其當作寶，多次邀請其幫忙開拓農產品銷路，帶領貧困戶脫貧。在他的指導下，拿山鎮草莓基地採取精細化、科學化種植，並通過層層篩選，成為華潤萬家超市的供應商。該基地現有規模350畝，吸收貧困戶144戶，帶動周邊勞動力近2萬人次，貧困戶均增收1萬元以上。

井岡山葛田鄉古田村村民謝炎軍，是一位「85後」的返鄉創業者，在家鄉開展紅色研學遊。他說：「紅色旅遊給我們村民帶來了很大變化，不僅增加收益，還讓大家更加自信了。同時，我的創業隊伍在慢慢壯大，一些兒時玩伴已陸續回鄉創業。」

甘忠明反哺家鄉，開發草莓基地，帶動貧困戶增收。香港文匯報記者王道攝



井岡山主要經濟數據 (2016年-2020年)

地區生產總值：由62.88億元增長至75.47億元，年均增長4.67%

財政總收入：由7.3億元增長至10.66億元，年均增長9.59%

城鎮居民人均可支配收入：由29,215元增長至39,398元，年均增長7.76%

農村居民人均可支配收入：由8,577元增長至12,872元，年均增長10.68%

單位：人民幣

烈士後代：被銘記已是幸福

據悉，經過槍林彈雨的考驗和井岡山鬥爭艱苦卓絕的磨練，袁文才從一名農民自衛軍首領成長為一名成熟的紅軍指揮員，為井岡山革命根據地的創建鞏固和發展立下了不朽的功勳。1928年5月10日，毛澤東在給中央的報告中寫道：「我們的永久通訊處：寧岡袁文才。」1930年2月，袁文才、王佐含冤犧牲。1950年，黨和政府追認袁文才、王佐為革命烈士。1965年，毛澤東重上井岡山時，親切地會見了他們的家屬，並合影留念。

「袁、王二人的後代現在都過得還可以。和長眠在井岡山上的無名無姓、沒有後代的烈士相比，我外公在歷史上被銘記和肯定，還有那麼多後代，這本身就是很幸福了，我們應該感到知足。」謝小民說，民宿剛開業的時候，生意冷清，是當地領導給他帶來了第一撥客人。如今，全國各地的遊客紛紛來入住他的民宿，白天逛景區，晚上看星星，聽他講外公和毛主席的往事。這已成為謝小民家民宿的一大特色。



首根據地 革命搖籃

上世紀二十年代末，毛澤東、朱德等老一輩無產階級革命家率領中國工農紅軍開展了艱苦卓絕的井岡山鬥爭，創建了中國第一個農村革命根據地，點燃了中國革命的星星之火，開闢了「農村包圍城市，武裝奪取政權」的具有中國特色的

革命道路，中國革命從井岡山走向勝利；孕育了偉大的井岡山精神（堅定信念、艱苦奮鬥，實事求是、敢闖新路，依靠群眾、勇於勝利），激勵無數英雄兒女前赴後繼。從此，鮮為人知的井岡山被載入中國革命歷史的光輝史冊，被譽為「中國革命的搖籃」和「中華人民共和

國的奠基石」。

2016年2月，習近平總書記到井岡山考察，親切看望慰問井岡山人民。他提出「井岡山要在脫貧攻堅中作示範、帶好頭」「井岡山在全國實現率先脫貧『摘帽』，不能返貧，要作示範，高標準」的要求。在中央和省、市的堅強領導下，2017年2月26日，井岡山實現在全國率先脫貧「摘帽」，目前現行標準下的農村貧困人口已全部脫貧。



「井岡紅旗」雕塑。香港文匯報記者王道攝